



就是我们的奋斗目标 就是退役军人的幸福感

青岛市退役军人事务局多措并举服务退役军人，“尊崇军人”正成为城市“新时尚”

□半岛全媒体记者 肖玲玲

退役军人就业创业孵化基地达20家，总建筑面积23万平方米，举办各类退役军人招聘会56次，提供就业岗位4万余个，军转干部安置到党政机关比例、退役士兵安置到事业单位比例均再创历史新高，4.2万余优待对象待遇逐年提高，3.2万平方米的军休干部活动中心落成启用……近年来，青岛市认真贯彻落实习近平总书记关于退役军人工作的系列重要论述精神，守初心担使命，服务水平不断提升；稳安置兜底线，政策机制日益完善；帮就业促创业，扶持力度不断加大；提待遇重褒扬，优抚工作不断强化；扬正气树典型，真正将“尊崇军人”落在实处。



2020年6月29日，青岛市退役军人助力乡村振兴动员大会暨“青岛农商行杯”退役军人创新创业大赛决赛举行。受访者供图



青岛市退役军人关爱基金签约仪式。受访者供图

优服务重实效 激励官兵扎根军营建功立业

“感谢市退役军人事务局，感谢退役军人法律援助工作站，使案件能够在山东省高级人民法院再审并改判，多亏了有你们的帮助，我们的生活才有了着落！”退役军人李某和老伴张某带着一面锦旗来到青岛市退役军人法律援助工作站，对工作人员当面表示感谢。法律援助工作站办理的退役军人李某民间借贷再审案件，经市检察院向省检察院提请抗诉，省检察院向省高院抗诉，省高院经过两次开庭审理，于2020年10月对该案进行了改判，为李某挽回经济损失60余万元。

2020年，市退役军人事务局联合市司法局出台《关于做好全市退役军人法律服务工作的意见》，实现市、区（市）、镇（街道）、村（社区）四级法律服务平台全覆盖，方便退役军人就近就便享受法律服务。截至目前，累计办理各类涉法涉诉案件500余件，为退役军人提供法律服务2万余人次。

近年来，青岛年均征集新兵近3000人，大学生征集比例达85%以上，全市每年接收立功受奖军人喜报上千份。高涨的参军热情、优质的兵员质量和诸多的荣誉背后，是青岛倾心服务的结果。

为营造浓厚的拥军氛围，青岛市坚持以开一次会、照一张相、办一场欢送仪式、挂一块光荣牌的方式帮助新兵迈好入伍第一步，让“一人当兵、全家光荣”成为时尚。截至目前，全市共采集退役军人和其他优抚对象信息33.47万人，为符合条件的30.5万户烈军属和退役军人家庭悬挂光荣牌。

2020年，青岛市义务兵家庭优待金发放工作克服疫情影响，于8月1日前全部发放到位，共发放义务兵家庭优待金1.76亿元，同比增加3.36%；11月，青岛市再次提高全市8类优抚对象抚恤和生活补助标准，将惠及全市4.2万余名享

受国家定期抚恤补助的优抚对象；建立“军人—家庭—退役军人服务机构”一体化联络机制，确保“事事有着落、件件有回音”，目前，全市为军人军属提供各类援助150余次，“一朝出征、全程服务”已成为常态。

出征在外的军人最牵挂的莫过于家庭，青岛采取定向招聘方式安置行政事业编制随调家属，实现已批准随调家属“随到随安”，组织专场招聘会，为随军家属就业提供更广阔的平台。近四年，全市接收在校在园军人子女8200多人，184名军人子女享受加分优待政策。新冠疫情发生以来，为援鄂军人家庭和青岛籍现役军人60岁以上父母购买保险5000余份，发放“拥军贷”1500余万元。

稳“后路”拓“出路” 解决退役军人后顾之忧

“没想到上午刚刚公示选退命令，咱们市退役军人事务局第一时间就将拥军服务送到了身边，就像雪中送炭，真的很暖心。”即将退役的士兵小张打消了找工作的顾虑。市退役军人事务局聚焦官兵现实需求，联合海军驻青某部队开展拥军服务“送政策、送岗位进军营”活动，组织近百家企业提供了3661个岗位，助力400余名官兵安心退役。

为实现拥军服务“零距离”，青岛市在全省率先建立拥军服务站，目前已在39家驻青部队建立了拥军服务站，常态化开展送政策、送岗位、送法律、送文化、送联谊进军营活动，实现服务精准“送”到军营，“种”到军营。近年来，青岛市以“一家人”情感落实安置工作，年均接收安置退役军人5000余人，全部妥善安置。

为增强退役军人的荣誉感、获得感、归属感，青岛在2020年7月、9月和12月的“退役季”开展“荣归”返乡接站活动。同时，协调组织、社保、银行等多部门联合实行“一站式”集中报到，让退役军人

花最少的时间、跑最少的路、享受最贴心的服务。

从部队到地方，不仅是身份上的转变，更是建功人生“第二战场”的重要节点。青岛市在全国率先打造“公开选岗+人岗相适”安置机制和待安置期间退役军人党员管理服务机制，出台加强退役士兵安置工作的“1+8”政策支持体系。为确保安置质量，青岛市退役军人事务局不断加强安置岗位开发力度，拓宽机关事业单位和国有企业安置渠道，2020年度，青岛市接收安置军转干部数量仍为全省最多，安置到行政岗位比例达到83%以上，再创历史新高。

除此之外，青岛市还成立了山东省首家退役军人教育培训联盟，积极开展适应性培训、技能培训等常态化培训，培训退役军人2145人；新确定42家退役军人技能培训机构，为退役军人增设74个市场需求量大、就业前景好的培训专业；联合青岛农业大学共建山东省首家退役军人教育学院，打造全省乃至全国退役军人教育培训旗舰品牌……

帮就业促创业 退役军人成社会发展排头兵

“这500万元资金来得真及时，受疫情影响公司资金周转困难，正为如何办理贷款发愁，没想到退役军人创业贷款办得这么快，为我们解决了资金难题。”青岛和旺食品有限公司负责人王勇激动地说。王勇收到这笔“雪中送炭”的创业贷款，得益于青岛市新出台的退役军人创业贷款政策：法定劳动年龄内的退役军人在青岛行政区域内自主创业，符合条件的，可申请个人最高20万元、初创小微企业最高50万元创业贷款，最长期限3年。

2020年以来，青岛市退役军人事务局联合11部门出台《关于进一步做好新时代退役军人就业创业工作的通知》，作为青岛市退役军人就业创业纲领性文件，建立“1+10”工作机制，以此为基础制定退役军人就业政策21条、创业政策15条、公益岗管理政策9条等3大类6个配套文件，内容涵盖退役军人创业贷款、教育培训、就业创业、公益岗等各方面。此外，通过开展专场招聘会、举行退役军人创新创业大赛等，确保退役军人在享受普惠性就业扶持政策和公共服务基础上叠加特殊优待，让就业更充分、让创业更稳健、让生活更美好。

曾在烟台海阳服役的“90后”小伙李明退役后回到老家创办了假发厂，2020年年初，在胶州市退役军人事务局和李哥庄镇退役军人服务站的帮助下，李明顺利提交了材料，仅用不到2个月的时间就收到了20万元的贷款。“前期多亏这20万元应急，政府还给贴息。收到钱后，公司全部投入生产经营，现在已经能够正常运转了。”李明说。

目前，青岛全市退役军人自主创办企业已达1125家，年产值30余亿元。在社会治理的“主阵地”，退役军人在不同岗位和领域发挥了“减压阀”“稳定器”的作用。

在地方的倾心支持下，退役军人群体带着军人的意志和作风，成为了青岛经济社会发展的“排头兵”，在自身发展的同时，他们也在带动就业、社会公益等方面贡献着自己的力量，用行动回馈社会。如今，在青岛经济社会的方方面面，都能看到退役军人的身影：西海岸新区46个社会治理流动工作站，70余名工作人员是退役军人，占总人数的40%多，他们身着统一制服，扎实开展日常巡查、公益服务、应急救援等工作，成了街头巷尾一道亮丽的风景线；抗击新冠肺炎疫情期间，城阳区200多名退役军人主动请缨，冲锋在疫情防控第一线……

多年来，青岛市致力于真诚关爱关心退役军人，热情帮助他们解决好实际困难，努力增进退役军人的幸福感，军人逐渐成为社会最受尊崇职业，“尊崇军人”正在成为城市的“新时尚”。